

西安市规范中小学幼儿园伙食费收费管理 学生和家長可自主选择是否在校就餐

本报讯(记者 张艳芳)为进一步加强西安市中小学及幼儿园伙食费管理,切实保障学生权益,近日,西安市发展和改革委员会、西安市教育局、西安市财政局、西安市市场监督管理局联合发布了《关于规范西安市中小学幼儿园伙食费收费管理的通知》(以下简称《通知》)。这份文件针对当前学校伙食费管理中存在的痛点、难点,制定了全面、细致的规范措施。该新规将于2025年秋季学期起正式施行。

《通知》清晰界定了学校伙食费的性质与管理模式。学校以自主经营、承包经营或校外供餐等方式提供集中用餐服务,向自愿就餐学生收取的费用均属伙食费范畴。其中,自主经营食堂的,伙食费实行服务性收费管理,必须单列收取、独立核算。承包经

营或校外供餐的学校伙食费实行代收管理,应缴入学校指定账户,并按合同约定支付。其适用范围包括西安市所有公办中小学、中等职业学校、幼儿园和专门学校,非营利性民办学校参照执行。

新规的核心原则是“保本经营、收支平衡、不得盈利”。《通知》对成本构成与定价机制做出严格规定:

成本核算精细化:伙食费成本仅限非财政拨付的实际耗用食品原材料、水电气暖燃料、人工、低值易耗品、零星维修维护及非财政固定资产折旧等。财政投入的固定资产折旧及人员工资严禁计入成本,水电气暖必须单独计量或从低核算。

营养改善计划特殊规定:实施该计划的学校,其食堂日常

运营费用(水电气暖燃料、低值易耗品、维修费)由学校公用经费负担,新增聘用人员待遇由财政保障。学生缴纳的“X”部分伙食费,需扣除国家基础补贴(5元/天)后,仅按实际耗用食材成本确定,专用于提升供餐质量。

食材支出占比硬要求:中小学自主经营食堂食材采购支出占比不得低于70%,承包食堂不得低于60%,营养改善计划收取的伙食费必须100%用于食材。

定价主体与流程:收费标准由学校食堂管理领导小组或膳食监督家长委员会统筹营养需求、成本及承受能力制定,并实行动态调整。套餐制需核算到天,选餐制需明确饭菜价格。制定或调整标准必须向教育、发改、市场监管部门报备。承包/校外供餐模式

的价格需在招标采购时确定,选餐制饭菜价格须经学校及家委会同意后公布。

《通知》着重强调了学生和家长的自主选择权与经济权益。自愿原则:不得强行要求学生在校就餐。收费前必须明确告知伙食费的具体项目和收费标准,由家长学生自主选择。灵活收费周期:可按月或学期预收,也可月末或学期末按实际就餐天数收取,不得跨学期收费。刚性退费机制:已缴费未就餐的,应按未就餐天数据实清退,不得设置累计天数门槛。按月收取的次月退,按学期收取的学期末退。餐卡管理:首次办卡免费,补卡仅可收取工本费。

此外,《通知》还对进一步夯实发展改革、教育、财政、市场监管部门在加强学校伙食费收费行为监管方面的责任做了明确规定。

公安政务大厅 让“银发族”办事无忧

本报讯(杜颖毅 记者 李佳)“短短十几分钟,崭新的驾照就拿到了,服务好办事还方便!”前两天,58岁的赵女士来西安公安高新政务综合服务大厅办理驾驶证补领业务,窗口工作人员主动协助,各类自助设备方便快捷,现场拿到驾照后,她对工作人员连连称赞。

据了解,为进一步做好适老化服务,精准匹配老年群体的个性化办事需求,西安公安高新政务综合服务大厅通过设置无障碍坡道及爱心专座、张贴醒目引导标识、配备老花镜及急救药箱等便民物品的方式升级硬件设施,打造无障碍办事环境。同时,为保证老年群体在智能化时代不“掉队”,在流程中少犯难,大厅还推出“一对一”陪同办、“送回家”上门办、“无等候”优先办等服务举措,不断优化办事指引、简化办理流程、缩短受理时长,为老年人提供全流程“无忧办”服务。

陕西开展2025年度工艺美术专业人员职称评审工作

本报讯(记者 张维)7月29日,从陕西省工信厅传出消息,陕西省2025年度工艺美术专业人员职称评审工作开始,陕西省在职在岗从事传统工艺美术和现代工艺美术的理论、科研、设计、制作工作的工艺美术专业人员均可申报。公务员和参照公务员法管理的工作人员及达到国家法定退休年龄的专业技术人员不参加职称评审。

传统工艺美术包括:雕塑工艺(含砚刻)、金属工艺、漆器工艺、家具工艺、花画工艺、篆刻工艺、编织工艺、结绣工艺、织毯工艺、印染工艺、珠宝首饰工艺、陶瓷工艺、烟花爆竹工艺、内画工艺、版画工艺及其他民族工艺等;现代工艺美术包括:工业设计、平面设计、装饰设计、服饰设计、包装设计、动漫设计、环境艺术、造型艺术及其他新型工艺美术等。

四种情形不得申报或延迟申报,近五年年度考核有不合格的,不得申报;受到党政纪处分,处分期未满的,不得申报;提供虚假申报材料,取消当年参评资格,从次年3年内不得申报;任现职以来,出现重大工作事故,造成重大损失、产生恶劣影响的,任职年限条件延迟3年申报。

博物馆成青少年“第二课堂”

这个暑期,西安各大博物馆“文博热”持续升温,大批“研学游”的青少年走进博物馆,他们认真看仔细听,体验拓片制作,参与志愿服务……文博场馆成了孩子们的“第二课堂”。

让文博资源形成多元教材

7月25日,伴着盛夏的晨光,参加“汉字·书法·碑林”展研学教育系列活动的孩子们一大早就聚集在西安碑林博物馆。在青石篆刻的千年文脉间,他们在翰墨余香中对话历史,一场融合知识探索与文化遗产的研学之旅正徐徐展开。

孩子们徜徉在碑石之林,漫步在书法艺术的殿堂,遨游在“汉字王国”,沉浸式体验着“千年碑林”的文化魅力。在教育员的带领下,大家进行拓印体验,制作自己喜欢的拓片,成功“打卡”碑林。

“汉字·书法·碑林”展研学教育系列活动,是以西安碑林的文物特色和历史脉络为内容,融合传统拓印技术,针对青少年打造的文化教育活动。活动通过讲述西安碑林博物馆的汉字故事、书法成就和碑林沿革,让青少年走进碑林,爱上博物馆。

在西安博物院,“小小志愿者”已成为一道充满活力的风景线。这群平均年龄仅10岁的孩子身着统一制服,用稚嫩却自信的声音为游客讲解文物故事。记者在采访中了解到,这些小志愿者都是经过了系统培训和实践,前期学习了青铜器、陶俑、丝路文物等重点展品的历史知识,并接受了语言表达、礼仪规范等专业指导,在周末及节假日常态化开展服务,用童真视角诠释古都西安的千年文脉,为博物馆教育注入新活力。

让红色教育提升思政实效

身处科技飞速发展、多元信息传播的新时代,如何用好历史这本教科书,将思政讲得入耳入脑入心,是红色纪念馆积极探

索的重要课题。

7月22日,八路军西安办事处纪念馆联合雁塔区退役军人事务局开展了“抗战胜利八十载,少年双拥颂军魂”教育活动。通过历史回溯、英模宣讲、队史分享等形式,带孩子们了解“八一”建军节的红色渊源与“八办”的历史。

活动现场,老战士英模报告团副团长、退役军人王林以“英雄事迹 激励前行 强国有我 奋发有为”为题,结合亲身经历讲述军人保家卫国的担当;老兵王金平佩戴着一枚磨得发亮的铁道兵徽章,讲述起当年部队在暴雨中抢修铁路、舍身护群众的故事,朴实的话语展现革命军人的不屈精神。此次活动以“看、听、讲、唱、悟”多维联动,让青少年在沉浸式体验中厚植崇军情怀、筑牢报国之志,助力青少年成长为担当民族复兴大任的时代新人。

为了让红色记忆更加生动鲜活,西安事变纪念馆依托“革命文物智慧博物馆项目”,充分利用多媒体技术,增强观众体验感。馆方还尝试策划基于人工智能的抗战知识库的技术实现方案,运用人工智能技术,结合展览对西安事变的历史文献、人物关系、事件脉络以及抗战中的陕西等资料进行深度挖掘与整合,观众想深挖某项信息,可以进行高效检索,实现智能呈现。

让艺术实践丰富美育手段

为了让千年扇艺真正走进大众审美视野,陕西美术博物馆近日结合《扇舞清影——陕西中青年扇面艺术展》,开展了两场扇面创作活动。

首场活动,青年艺术家陈帧希以独特的艺术视角,运用国画中的没骨画技法,引导大家在扇面上描绘芭蕉叶,带领大家踏入扇面绘画的奇妙天地。在第二场活动中,陕西国画院专职画家白霜亮以“荷花”为主题,通过示范多种画荷方式,呈现出荷花的娇



西安碑林博物馆开展“汉字·书法·碑林”展研学教育系列活动(资料图片)

艳与荷叶的蓬勃生机,让每一位参与者对扇面绘画艺术有了初步的直观感受。

从陈帧希老师笔下富有文化寓意的芭蕉叶,到白霜亮老师展现的娇艳荷花,参加活动的青少年文艺爱好者不仅学到了实用的绘画技巧,而且在扇面创作中感受清凉的夏日,丰富了文化生活。大家纷纷表示,这样的学习机会十分难得,他们收获颇丰。

作为研究、收藏、保护、阐释和展示文化遗产的社会服务机构,博物馆以其独特的教育资源和环境,为青少年提供了有别于传统课堂的学习体验,让博物馆教育赋能青少年成长的全过程,既是最大化博物馆教育功能的有效路径,更是将中

华优秀传统文化的种子深深埋进青少年的心中。

本报记者 赵争耀 通讯员 赵建兰



告商户书

致高新新天地(原“益田假日天地”)商业裙楼未按期腾退商户:

2024年11月1日起西安益田商业管理有限公司(益田公司)已丧失益田假日天地项目(现高新新天地项目)的出租权,我司变更为项目合法运营方,我司给予腾退期截止2024年12月30日。自2024年12月31日起,贵方已无权依据与益田公司间的租赁合同在未缴纳相关费用的情形下继续使用该项目商铺及享受相关服务等。

2024年10月31日,我司已于益田假日天地(现高新新天地)商场内部各处张贴告知全体商户商场运营方变更及后续承接处理相关事宜。在2024年7月8日,我司通过向贵方公示的住所地邮寄、张贴《告商户书》等方式进行邮寄送达、留置送达,向贵方有效送达了关于贵方商铺续租、腾退的通知。但截至本公告刊登之日,贵方并未按期腾退商铺。现根据相关法律规定,我司再次敬告贵方如下:

请贵方在本告知刊登之日起7日内联系我司工作人员(电话:15829726315),完成商铺腾退工作,并支付自2024年12月31日起至实际退场之日的房屋占用费及物业服务费用等。贵方逾期腾退的,我司将依法处理。

未按期腾退商户名单如下:

麦隆咖啡、JA SHOW ROOM、OX-CHROMOEMOS、北极公园、好利来、六福珠宝、E车鲨壳汽车美容、亚洲女孩、以禾、AFIONA 妍丽、HONOR 荣耀、朵梵林、茶哩先生、嫣然秀坊、洗脸猫、薇萱、名创优品、悦刻电子烟、ONE UP、MIXBLU、JOSINY、奥康、JOY JOY、夸父炸串、秦涧凉皮、守柴炉烤鸭-渣渣牛肉、凯盛潮玩、蜜海、杨翔、A.one、塔吉蜀菜、赞三煲、唐禧鸡公煲、一只酸奶牛、佰滋德、虎丫炒鸡、云龙火锅。

西安纽沃德商业运营管理有限公司 2025年7月30日